A gúla

Adott a síkban egy sokszög és egy a síkra nem illeszkedő pont. Ezt a pontot kössük össze a sokszög összes pontjával, ekkor egy gúlát kapunk.

Bizonyítsa be, hogy egy kockát három egybevágó gúlára lehet felosztani!


Ezeknek a gúláknak a térfogata harmada a kocka térfogatának.

Most egy kis bölcsészmatek következik: Bármely gúla térfogata harmada az ugyanolyan alapterületű és ugyanakkora testmagasságú hasáb térfogatának. Aki nem hiszi, járjon utána!
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Az oldallapok alkotják a gúla palástját. A = Ta + P 

A szabályos négyoldalú gúla

A szabályos négyoldalú gúla egy olyan gúla, aminek az alaplapja egy négyzet, és a testmagasság talppontja a négyzet átlóinak a metszéspontjába esik.


a : alapél

b : oldalél

mo: oldalmagasság

M : testmagasság


( : az oldallap és az alaplap hajlásszöge

( : az oldalél és az alapél hajlásszöge

( : az oldalél és az alaplap hajlásszöge

( : a két oldallap hajlásszöge
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Feladatok:

Súgó: Jelöld meg színessel a rajzon, hogy mi van megadva, és keress derékszögű háromszögeket!

1. Egy szabályos négyoldalú gúla alapéle 14 cm, az oldalélek hossza 20 cm. Mekkora a gúla felszíne és a térfogata?
2. Egy szabályos négyoldalú gúla alapéle 20 cm, magassága 18 cm. Mekkora a gúla térfogata? Mekkora a gúla felszíne? Mekkora szöget zárnak be az oldallapok az alaplap síkjával?

3. Egy szabályos négyoldalú gúla alapéle 12 cm, az oldallapok az alaplappal 60°-os szöget zárnak be. Mekkora a gúla felszíne és térfogata?
4. Szabályos négyoldalú gúla oldallapjai szabályos háromszögek, térfogatuk 408 cm3. Mekkora az alapéle?
5. Egy szabályos négyoldalú gúla minden éle a hosszúságú. Mekkora a felszíne, térfogata, és mekkora szöget zárnak be az oldallapok az alaplappal?
6. Egy szabályos négyoldalú gúla alapéle 40 cm, magassága 21 cm. Mekkora a gúla térfogata és felszíne? Mekkorák az oldalélei? Mekkora szöget zár be az oldallap az alaplappal.

7. Egy szabályos négyoldalú gúla térfogata 49,8 m3, magassága feleakkora, mint az alaplap átlója. Mekkora a felszíne?

9. Egy szabályos négyoldalú gúla alapélei 46 cm-esek, az oldallapok 120°-os szöget zárnak be egymással. Mekkora a gúla magassága és az oldallapok területe?
10. Menj fel a netre! Szerezd meg a legnagyobb egyiptomi piramis méreteit! Számítsd ki a térfogatát és a felszínét! Hány teherautónyi követ építettek bele, ha egy teherautó 8 m3 követ szállít?

11. Egy tornyot szeretnénk építeni. Az alapja 3x3m-es négyzet, a magassága 18 m. Hány m3 téglából tudjuk felépíteni, ha a falvastagsága 50 cm? Nézz utána a neten, hogy milyen téglából érdemes építeni, hány db kell belőle, és hogy mennyibe kerül a tégla, ha 10 % veszteséggel számolunk? Hány tábla rézlemez kell a befedéséhez, ha egy lemez 2 m x 1m-es? A tető gúla alakú, a túlnyúlása nincs, és az oldallap 70 fokos szöget zár be az alaplappal? A lemeznél 30 % veszteséggel számolunk.
12. Egy a élhosszúságú és m magasságú szabályos négyoldalú gúlába írjon bele egy olyan kockát, amelynek egyik lapja a gúla alaplapján, négy csúcsa pedig az oldallappok egy-egy oldalmagasságán legyen! Mekkora a kocka éle?















Megoldások
A háromoldalú gúla

Ha a feladat nem mond mást, akkor a háromszög alapú gúla testmagasságának a talppontja az alap súlypontjába esik. 


a : alapél

b : oldalél

mo: oldalmagasság

M : testmagasság

( : az oldallap és az alaplap hajlásszöge

( : az oldalél és az alaplap hajlásszöge

1. Egy szabályos háromszög alapú gúla alapéle 10 cm, a magassága 15 cm. Mekkora a felszíne és a térfogata?
2. Egy háromszög alapú gúla alapéle 10 cm, az oldaléle 20 cm. Mekkora a felszíne és a térfogata?
3. Egy háromszög alapú gúla alapéle 10 cm, az alaplapja 40 fokos szöget zár be az oldallappal. Mekkora a felszíne és a térfogata?
4. Egy szabályos tetraéder (minden éle ugyanakkora) élei 15 cm-ek. Mekkora a felszíne és térfogata?
5. Egy szabályos tetraéder (minden éle ugyanakkora) élei 15 cm-ek. Mekkora szöget zár be az oldalél az alaplappal? Mekkora szöget zár be az oldallap az alaplappal?
6. Mekkora szöget zár be a szabályos tetraéder két lapja?
7.  Egy szabályos háromoldalú gúla alapéle 12 cm, magassága 16 cm. Mekkora az alaplap egy csúcsának távolsága a szemközti oldallaptól?
8. Egy tetraéder egyik csúcsába befutó élek páronként merőlegesek egymásra, hosszuk 12 cm, 18 cm és 32 cm. Számítsa ki a tetraéder felszínét és térfogatát!
9. Válaszd ki a kocka egyik csúcsát! Kösd össze a csúcsba befutó élek felezőpontjait! Mekkora a kapott gúla felszíne és térfogata?
10. Egy kocka élei 12 cm-ek. Az egyes csúcsoktól kiinduló éleken a csúcstól 3 centire levő pontokat összekötjük egymással. Mekkora a csonkolt kocka felszíne és térfogata?













Megoldások
Sokszög alapú gúlák

1. Egy szabályos hatoldalú gúla alapéle 7 cm, magassága 12 cm. Mekkora a felszíne és a térfogata?
2. Egy szabályos nyolcoldalú gúla alapéle 8 cm. Az oldalélek az alaplap síkjával 46°-os szöget zárnak be. Mekkora a gúla felszíne és térfogata?
3. Egy ötoldalú szabályos gúla minden éle egyenlő. Milyen hosszúak az élei, ha térfogata 243 m3?
Megoldások
Néhány nehezebb feladat:

1. Egy egységnyi oldalú kockának tekintsük azt a négy csúcsát, amelyek közül bármely kettő nem esik a kocka ugyanazon élére. A négy pont által meghatározott tetraédert messük el olyan síkkal, amely a tetraéder két szemközti élével párhuzamos. Az összes ilyen síkot figyelembe véve mennyi lesz az így keletkezett síkidom kerületének és területének a maximális értéke?
Mekkora a tetraéder térfogata és felszíne?

2. Egy ház alaprajza olyan téglalap, amelynek oldalai 20 m és 9 m hosszúságúak (11. ábra). A tetősíkok a vízszintessel 36°-os szöget zárnak be. Mekkora a padlástér térfogata, és hány cserép szükséges a tető cserepezéséhez, ha egy cserép 0,08 m2 területet fed le? (Az elméletileg számított cserépszámot gyakorlati okokból még 10%-kal növeljük.)
3. Egy 90 cm magas gúlát, az alaplappal párhuzamos síkokkal három egyenlő térfogatú részre osztjuk. Számítsa ki az egyes részek magasságát! 2302,
4. Egy a élhosszúságú és m magasságú szabályos négyoldalú gúlába írjon bele egy olyan kockát, amelynek egyik lapja a gúla alaplapján, négy csúcsa pedig az oldallappok egy-egy lapmagasságán legyen! Mekkora a kocka éle?

5. Egy a élhosszúságú kocka minden lapközéppontját kössük össze a szomszédos lapközéppontokkal, így egy szabályos oktaéder élhálózatát kapjuk! Mekkora az ehhez tartozó szabályos oktaéder felszíne és térfogata?

2311,

[image: image4.wmf]2

2

22

2

22

2

22

1

44

22

44

1

2

2

2

2

           

2

22

a

a

aa

x

aa

x

xa

aa

x

a

=

æöæö

=+

ç÷ç÷

èøèø

=+

=

==

Ý

æö

×

ç÷

ç÷

èø




[image: image5.wmf]2

2

23

33

2

2

224

222

333126

a

a

a

Tx

aaa

Tm

aa

V

==

×

×

==×=×==


Megoldások
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